

聯合報

UNITED DAILY NEWS
每份訂價10元 第26000號
創辦人 王惕吾



Inside



桃園黑幫老大 倒垃圾挨6槍亡

新聞見A14



美中外長通話 布林肯訪陸在即

新聞見A10



獵殺台灣黑熊 5年4隻死槍下

新聞見A2

生活秘書

星座 今日運勢

- 射手 ▶ 抑制貪欲
- 摩羯 ▶ 愛情運好
- 水瓶 ▶ 運勢不佳
- 雙魚 ▶ 注意保養

歷史上的今天



- 1947年：天主教南京區總主教于斌就職。
- 1961年：美國與古巴正式斷交。
- 1996年：中華民國與塞內加爾共和國政府同時宣布，恢復全面外交關係。
- 1997年：台灣省長宋楚瑜請辭及凍結省級選舉。
- 2003年：中國民航總局批准遠東等6家航空申請春節包機，開啓兩岸三通新契機。

出生數創光復後最低

去年僅13.8萬 結婚少1萬對 少子化靠津貼沒用



生育率 排名吊車尾

國家或地區	排名
香港	222
義大利	223
澳門	224
新加坡	225
南韓	226
台灣	227

註：總調查國家／地區數：227

第一胎 愈來愈晚生

年	歲
2011	29.9
2012	30.1
2013	30.4
2014	30.5
2015	30.6
2016	30.7
2017	30.8
2018	30.9
2019	31.0
2020	31.1
2021	31.2

2023.01.02製表

【記者邱宜君、李樹人／台北報導】在新冠疫情、農曆虎年的雙重夾擊之下，台灣婦產科醫學會預估，二〇二二年出生人數將跌破十四萬大關，僅約十三萬八千多人，為台灣光復後最低的一年。婦女新知基金會表示，單純發放津貼，難以催生，政府應該做好「友善職場」，和「公共托育」，才能讓人敢生、願意生。

台灣婦產科醫學會前理事長黃閔照表示，上一次虎年（二〇一〇年）出生人數銳減，僅十六萬多人，但隔年又回到十九萬多，二〇二二年同為虎年，確實對數減少，光是去年就少一萬多對新人，讓少子化問題更為嚴重；疫情期間，影響部分夫妻懷孕生子意願，出生人數較少，已在意料中。



疫情影響結婚對數

再者，台灣婚生子女比率超過九成五，但近兩年多來，受到疫情影響，結婚對數減少，光是去年就少一萬多對新人，讓少子化問題更為嚴重；疫情期間，影響部分夫妻懷孕生子意願，出生人數較少，已在意料中。

台出生率全球倒數

不管是世界衛生組織相關統計，或美國中央情報局（CIA）調查，台灣出生率之低，已在世界各國敬陪末座，甚至最後一名。婦產科醫學會秘書長黃建需表示，晚婚（女性平均卅二歲結婚）、不願生育已成為台灣社會現象，也讓出生率成為難堪的倒數幾名。

黃建需觀察，就算家長催生，或是政府提供育兒補助，也難以提高夫妻生育意願。此外，政府投入於友善生育環境的GDP比例偏低，前年僅一千六百多億用於生育、家庭與小孩，僅占當年GDP千分之六，「出生率全球墊底，只是必然的結果。」

生育率再跌

台灣婦產科醫學會預估，二〇二二年新生兒僅十三萬八千多人，為台灣光復後最低的一年，專家呼籲，政府應加強「友善職場」和「公共托育」，才能有效催生。

記者林伯東／攝影

異國婚姻仲介幾乎停擺

異國婚姻仲介幾乎停擺，新住民配偶人數大減，這也是去年出生人口創歷史新低的原因之一。

黃閔照指出，去年十一月月底累積新生兒人數為十二萬六千多人，預估十二月誕生一萬二千名寶寶，一整年度新生兒應該只有十三萬八千多人。今年為兔年，希望出生數能夠反彈，從谷底略微回升。

IMF示警 美國、歐盟和大陸經濟放緩 今年比去年「更艱困」

今年全球1/3經濟體陷衰退

【編譯劉忠勇、林聰毅／綜合報導】國際貨幣基金（IMF）總裁喬治艾娃（G. G.）警告，二〇二三年全球三分之一經濟體將陷入衰退。她說，由於美國、歐盟和中國大陸三大經濟體都預期經濟放緩，今年將是比二〇二二年「更艱困」的一年。

喬治艾娃表示，大陸放棄嚴密防疫封鎖政策後，新冠肺炎疫情迅速蔓延，經濟短期也面臨新一波的打擊。她說：「接下來幾個月對中國而言相當艱苦，對中國經濟成長有負面影響，對地區經濟成長也是負面的，也不利全球經濟成長。」

上周末公布的數據顯示，大陸經濟二〇二二年末呈現疲軟趨勢。根據十二月的官方製造業採購經理人指數（PMI），由於大陸工廠疫情擴散，國內工廠活動連續第三個月萎縮，且萎縮速度是近三年最快。同時，根據「中國指數研究院」調查，一百座城市的住宅價格連續第六個月下跌。

喬治艾娃表示，大陸經濟年成長率將出現四十年來首度相當於、甚至低於全球經濟成長的情況。換言之，大陸會拖累而非帶動全球經濟成長。

IMF去年十月預估，今年全球經濟僅成長百分之二點七，大陸則成長百分之四點四。從喬治艾娃的談話來看，IMF在本月於達沃斯舉行的世界經濟論壇（WEF）更新經濟預測時，勢必會進一步下修全球和大陸經濟展望。

不過，喬治艾娃認為，由於美國勞動市場強健，應可以免於陷於最壞狀況。

她說，「美國或許可以免於衰退」，因為失業率很低，「如果二〇二三年仍守住這樣的韌性，將有助全世界度過艱苦的一年」。

BBC指出，美國經濟低迷，對大陸、泰國和越南等亞洲國家產品的需求將降低。而亞洲地區數十年來仰賴大陸為主要貿易夥伴以及經濟危機時的支撐，如今大陸如何處理疫情的後續經濟效應將影響亞洲經濟體。

相關新聞見A3



大陸疫情打擊經濟

中國大陸民眾上月十五日戴著口罩騎三輪車經過北京街頭。國際貨幣基金總裁喬治艾娃警告，大陸新冠疫情迅速蔓延，短期內經濟將面臨新一波打擊。（歐新社）

喬治艾娃表示，大陸經濟年成長率將出現四十年來首度相當於、甚至低於全球經濟成長的情況。換言之，大陸會拖累而非帶動全球經濟成長。

IMF去年十月預估，今年全球經濟僅成長百分之二點七，大陸則成長百分之四點四。從喬治艾娃的談話來看，IMF在本月於達沃斯舉行的世界經濟論壇（WEF）更新經濟預測時，勢必會進一步下修全球和大陸經濟展望。

不過，喬治艾娃認為，由於美國勞動市場強健，應可以免於陷於最壞狀況。

她說，「美國或許可以免於衰退」，因為失業率很低，「如果二〇二三年仍守住這樣的韌性，將有助全世界度過艱苦的一年」。

BBC指出，美國經濟低迷，對大陸、泰國和越南等亞洲國家產品的需求將降低。而亞洲地區數十年來仰賴大陸為主要貿易夥伴以及經濟危機時的支撐，如今大陸如何處理疫情的後續經濟效應將影響亞洲經濟體。